

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1985. október 27.

bel

v a s á r n a p  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

november 1-től: kamatoznak a lakásfelújítási számlák

1985. október 27. - a pénzügyminiszter november 1-én életbelépő rendelete szerint a jövőben a társasházak és lakásszövetkezetek lakóházfelújítási számlái után kamatot fizetnek.

a társasházak és a lakásszövetkezetek tulajdonában lévő lakóházak felújításához 1977 óta kötelezően felújítási alapot képeznek a lakók. e felújítási alap értékének megőrzése, a képzés ösztönzése és egyszerűsítése érdekében módosulnak az alapról szóló jogszabályok. a lakásszövetkezetek és a társasházak a tagok és tulajdonostársak befizetéseit eddig nem kamatozó csekkszám lákon gyűjtötték. november 1-től - a havi záráskor - a számlán levő összeg után az országos takarékpénztár évi négy százalékos kamatot fizet.

a felújítási vagy üzemeltetési számlán kezelt összegeket - vagy ezek egy részét - a takarékbetétkönyvekre vonatkozó feltételekkel lehet lekötni. az otp egyéves lekötés esetén évi 5 százalékos, kétéves lekötés esetén évi 6 százalékos, hároméves lekötés esetén évi 8 százalékos kamatot fizet. a lekötési idő előtt kivett összeg után nem jár kamat. a felújítási számlán elhelyezett pénz a takaréklevél feltétele szerint is leköthető, ami azt jelenti, hogy hat év eltelté után évi 9 százalékos kamatot fizet az otp. az évi 4 százalékos kamatot a pénzügyintézet külön nyilatkozat nélkül automatikusan jóváírja, a magasabb kamatot eredményező lekötést azonban írásban kell kérni.

An

bel

- 2 -

1985.10.27.

a lakásépítő, -fenntartó szervezetek és a társasházak közös képviselőinek célszerű felkeresniük a területileg illetékes pénzügyintézetet, a számukra kedvezőbb, új rendelkezések részletesebb megismerése, illetve új számlák nyitása érdekében. a szabályokat a magyar közlöny most megjelent, 40. száma közli. /mti/

pf/ka/fe sr/il ie  
09.00 271085 1766

..-

sb0002 4 150 mtib1002

új takarmánynövény-fajták

1985. október 27. - a mezőgazdasági nagyüzemek és az arra vállalkozó kistermelők új takarmánynövény-fajták között válogathatnak. több új növény köztermesztését engedélyezték; ezek gazdaságosabbá teszik az állattartást azzal, hogy csökkentik a termelési kiadások mintegy 70 százalékát kitevő takarmányozás költségeit.

a cukorrépa termesztési kutató intézetben nemesítették ki az optima nevű új takarmányrépát. az országban hozzávetőleg 4000 hektáron természetesen takarmányrépát, ám a gazdaságoknak eddig mindössze két fajta állt rendelkezésükre. a szűkös választék mellett gond volt, hogy a répa ugynevezett szárazanyag tartalma meglehetősen alacsony. nem megfelelő ezeknek a fajtáknak tárolhatósága sem, túl gyorsan romlásnak indultak a gumók, a télvégi takarmányozásnál már szóba sem jöhettek. az optima hektáronkénti szárazanyag-tartalma több mint 1 tonnával nagyobb az eddigi fajtáknál és a szárazanyag százalékos aránya is lényegesen kedvezőbb, hozzávetőleg 4 százalékkal haladja meg a régi fajtákét. az új répa jól tárolható, kis veszteséggel eláll hetekig-hónapokig, összetételében jelentősebb változás nem következik be. 1985-ben már 3 hektáron termesztették vetőmagját.

további újdonság a vetőmag vállalat kutató központja által kisvárdán előállított lóbab-fajta, amely fontos fehérjeforrása lehet az állattenyésztésnek. bevezethetik a gyakorlatba a nyíregyházi nemesítésű új csillagfürtöt is. a gödöllői agrártudományi egyetem kutató intézetében - kompolt-putnokon - nemesítették ki a szintén kitűnő minőségű vörösherét, de van az újonnan kiadott takarmánylistán külföldi eredetű réti rozsnok-növény; ez az egyesült államokból hozták és a ksz növénytermesztési rendszer gazdasági társasága honosította. az új rozsnok egyebek között szárazságtűrésben múlja felül a régebbi fajtát. /mti/

jf/cl ie  
09.01 271085 1862

..-

bel

- 3 -

1985.10.27.

sb0003 4 150 mtib1003

adalékos műtrágya

1985. október 27. - az élmszolg innovációs közös vállalat közreműködésével az idén már 54 gazdaság együttesen hetvenezer hektáron alkalmazta a törőcsik-féle adalékos műtrágyázási eljárást. a szolnoki vállalat főmérnökének találmánya alapján a műtrágyához olyan szabadalmi titokként kezelt anyagot kevertek, amely lehetővé teszi, hogy a növény szinte 100 százalékosan hasznosítsa a foszfort és a káliumot. így kevesebb műtrágyával, tehát alacsonyabb költséggel növelhető a hozam. a kísérletbe vont harmincezer hektár buza például a kombinált tápanyag hatására átlagosan öt tonnával több termést adott, annak ellenére, hogy a módszert jelentős részben gyenge termőhelyi adottságu gazdaságokban alkalmazták. a hektáronkénti terméstöbblet a kontroll táblákhoz képest majdnem négyszáz kiló. a módszert alkalmazó nagyüzemek csak buzából 45 millió forint értékű többletermést értek el.

a vállalat szakemberei a rizstermesztésben is hasznosítható műtrágyázási eljárást kísérleteztek ki. a módszerrel a karcagi május 1. tsz gyengébb minőségű rizstábláján a nukleoryza fajta rizsből hektáronként 5,3 tonna termést takarítottak be, csaknem másfél tonnával többet a kontroll táblák hozamánál. az adalékos műtrágyázás eddigi sikerét látva jövőre már 142 tsz és állami gazdaság 105 ezer hektár föld ilyen módszerű tápanyagutánpótlására kötött szerződést az innovációs közös vállalattal. /mti/

end/kné/kz/cl ie  
09.01 271085 1437

..-

sb0004 4 150 mtib1004

kenderzsineg-export

1985. október 27. - megszüntette az ott már csak ráfizetéssel készíthető pozdorja butorlapok gyártását, és ismét kenderzsineg előállítására rendezte be komádi gyárát a kenderfonó és szövőipari vállalat. a csomagoláshoz kitűnően használható, természetes szálakból készült zsinegek iránt ugyanis mind nyugat-európában, mind pedig a tengerentúlon erősen megnőtt az érdeklődés. a vállalat eddig 1.000 tonnányit készített évente, s ennek nagyobb részét külföldön adta el. a komádi üzemben 350 tonna különféle zsinetet készítenek évente, s ennek jelentős részét ugyancsak exportálják. a munkásokat a szegedi kenderfonóban képezték ki a zsinegyártásra.

An

bel

- 4 -

1985.10.27.

a hazai butoripart nem fenyegeti nyersanyaghiány a komádi pozdorjalap-gyártás megszüntetése miatt. a korábban több helyen készült butorlapok gyártását ugyanis a vállalat nagylaki gyárába koncentrálták, s ennek modern, automatizált gyártósorai minden nehézség nélkül pótolni tudják a komádi üzem termelését. /mti/

dob/kz/gw ie  
09.02 271085 1015

--

sb0005 4 150 mtib1005

tervezi, építi, árulja

1985. október 27. - nemcsak épít, értékesít is a jövőben lakásokat a szolnok megyei állami építőipari vállalat. szolnokon már készülnek is az első ilyen otthonok. a kezdeményezés gazdasági célja, hogy a vállalat saját panelüzemének termékeit mind biztonságosabban hasznosítsa. az új építkezési forma a jövőben lakástulajdonosokat mentesíti az építkezéssel rendszerint együttjáró, nagy beszerzési és szervezési gondoktól. a telekvásárlástól a lakhatási engedély beszerzéséig tartó munka műszaki és jogi teendőinek irányítására az építőipari vállalatnál egy önálló csoportot hoztak létre. a szolnoki városi tanács segítségével a keskeny jános utcában megvásárolt telkeken a legújabb polygon-panelekből két négyzetes házat hoznak tető alá, s az épületekben harmincnégy lakást alakítanak ki. a lakások alapterülete 48 és 85 négyzetméter, szobaszámuk pedig másfél-háromszobás között változik. a vállalat a leendő lakástulajdonosokkal előszerződést kötött, s ebben a formában az otp közreműködésével ugyanazokat a kedvezményeket biztosítja, mint egyéb öröklakás vásárlása esetén. azok a vevők, akik több előleget fizettek készpénzben, előnyben részesültek a kiválasztásnál. szerződéskötéskor az építőipari cég garantálta, hogy az építési költségek esetleges emelkedése esetén sem változtatja meg a rögzített vételárat. a lakóházakba a tervek szerint 1986. nyarán költözhetnek be. /mti/

laz/kné/kz/cl ie  
09.03 271085 1440

--

bel

- 5 -

1985.10.27.

sb0006 4 160 mtib1006

bővítik a hajduszoboszlói délibáb szállót

1985. október 27. - új szárnyal bővül a hajduszoboszlói délibáb szálló. 87 kétágyas, fürdőszobás, erkélyes szobát, 180 személyes éttermet, snack-bárt, valamint 250 személyes konferencia-, illetve báltermet alakítanak ki benne. a szobák huszonöt négyzetméteresek lesznek, öt négyzetméterrel nagyobbak a jelenlegiekénél.

az új épületszárny alapozását megkezdték. az építkezés a terv szerint 1987. május 1-re készül el. százötvenmillió forintos beruházási költségének egy részére a jövő év januárjában kötvényeket bocsátanak ki.

a hajdu-bihar megyei vendéglátó vállalathoz tartozó szálloda iránt jelenleg is nagy az érdeklődés: az országos átlaggal ellentétben, az idei idegenforgalmi főszezonban, például a tavalyihoz képest 30 százalékkal növekedett a valutabevétele. a legtöbb gyógyulni-pihenni vágyó vendég az nszk-ból érkezik, jelenleg is kéthetes turnusokban váltják egymást. e fokozott érdeklődés miatt határozták el bővítését. /mti/ tár/éva/kz/gw ie  
09.03 271085 1020

--

sb0007 4 130 mtib1007

versenyzünk a milliókért - vetélkedő

1985. október 27. - a kisz központi bizottsága az értékelemzés módszere és szemléletmódja széles körű elterjesztésének segítésére „versenyzünk a milliókért - értékelemzés”, címmel országos vetélkedőt rendez. a vetélkedővel a kormányzat energetikai, anyagtakarékossági, technológia-korszerűsítési és hulladék-hasznosítási programjait kívánja támogatni, és olyan szemléletmód kialakítására törekszik, amelynek révén a fiatalok hozzájárulhatnak a környezetükben megvalósuló gazdasági folyamatok állandó fejlesztéséhez.

a vetélkedőt csapatversenyek formájában bonyolítják le. egy csapat öt, esetenként ennél kevesebb vagy több játékosból is állhat, a korábban együtt dolgozott kollektívák változatlan összetételben és létszámban jelentkezhettek. különböző munkahelyeken dolgozók is alkothatnak egy-egy csapatot. a részvétel feltétele, hogy a csapatok röviden írjanak le három olyan témát, amelyben munkahelyükön értékelemzést lehet végezni. a témaajánlathoz a gazdasági egység valamelyik vezetőjének záradékot kell fűznie, s ebben szerepelnie

An

bel

- 6 -

1985.10.27.

kell annak, hogy a javasolt témák valós folyamatokhoz kapcsolódjanak, és ezekben értékelemzés még nem történt.

a vetélkedő háromfordulós, a döntőt a magyar televízió is közvetíti. a legeredményesebben szereplő csapatok tagjai tárgyjutalmakat és külföldi szakmai utazást nyerhetnek. a versenyre a csapatok a következő címen jelentkezhetnek: kisz központi bizottsága, budapest pf. 72 1388. a borítékra írják rá: „értékelemzés,,. jelentkezési határidő: 1985. december 15. /mti/

na il rj/bc/gw ie  
09.04 271085 1597

--

sb0008 4 160 mtib1008 /közönségszolgálat/

pályázati felhívás külföldi ösztöndíjra

1985. október 27. - a művelődési minisztérium pályázatot hirdet külföldi ösztöndíjra, teljes egyetemi képzésre, szocialista országokba.

azoknak a nőtlen, illetve hajadon magyar állampolgároknak a jelentkezését várják, akik az 1985-86-os tanévben végzik el a középiskola negyedik osztályát, vagy akik előfelvételt nyertek magyar felsőoktatási intézménybe az 1986-87-es tanévre. pályázhatnak azok a diákok is, akik egyetemek és főiskolák első évfolyamán tanulnak; továbbá minden olyan érettségizett dolgozó fiatal, aki 1985. december 31-ig nem tölti be 25. életévét.

a választható szakokat, a felvételi vizsgák időpontját és követelményeit, a pályázat módját, a külföldi ösztöndíj elnyerésének feltételeit a „pályázati felhívás külföldi ösztöndíjra az 1986-87-es és 1987-88-as tanévre,, című füzet tartalmazza. a tájékoztatót, valamint a jelentkezési lapot a középiskolai tanulók iskolájukban, az előfelvételis, illetve elsőéves egyetemi, főiskolai hallgatók intézményük rektori, vagy főigazgatói hivatalában szerezhetik be. a dolgozó fiatalok a szükséges információkhoz a munkahelyük felügyeletét ellátó főhatóság személyzeti és oktatási főosztályán, valamint a megyei, a városi, a kerületi tanácsok művelődési osztályain juthatnak hozzá. a pályázatokkal kapcsolatban az érdeklődők a művelődési minisztérium magyar intézetek és vendégházak igazgatóságának tanulmányi osztályától /1051. budapest, dorottya utca 8./ is kérhetnek felvilágosítást. /mti/

kp/gg/bc/cl ie  
09.05 271085 1533

*Au*

--

bel

- 7 -

1985.10.27.

sb0009 4 130 mtib1009

elhunyt konvicny lászló

1985. október 27. - konvicny lászló, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1941 óta volt a párt tagja, 74 éves korában elhunyt. búcsúztatása október 30-án, szerdán 14 órakor lesz a Lőrinci ujtemetőben.

az mszmp xviii. kerületi bizottsága,  
a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezete

/mti/ sa  
09.05 271085 0431

--

sb0010 4 130 mtib1010

losonczi pál hazaérkezett new yorkból

1985. október 27. - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke vasárnap délelőtt hazaérkezett new yorkból, ahol részt vett az ensz-közgyűlés 40. jubileumi ülészakán és az ensz fennállásának 40. évfordulójával kapcsolatos megemlékezéseken. az elnöki tanács elnökének kíséretében volt horn gyula külügyminisztériumi államtitkár.

losonczi pál fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, katona imre, az elnöki tanács titkára, várkonyi péter külügyminiszter és bányász rezső államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke. /mti/

na/cl/-ár sk bam  
11.06 271085 0668

*12<sup>00</sup> Au*

--

sb0011 4 160 mtib1011

## vár-évforduló szolnokon

1985. október 27. - a szolnoki vár háromszáz éve szabadult fel a török uralom alól. az évfordulóról vasárnap emlékeztek meg szolnokon, a megyei művelődési és ifjúsági központban. az eseménysorozat bevezetőjeként mohácsi ottó, a megyei tanács elnöke megnyitotta a törökkori emlékek kiállítását. a tablókön bemutatják a hajdani tiszamenti vár területén feltárt emlékeket, a vár szerepét a támadók elleni küzdelemben, az észak-magyarországi és az alföldi várak rendszerében. a vitrinekben a magyar numizmatikai társulat, illetve a magyar éremgyűjtők egyesülete rendezésében többszáz törökkori érmet, - dinárokat, obulusokat, kitüntetések - helyeztek el. az évfordulóra a numizmatikai társulat megyei tagozata ezüst, illetve bronz jubileumi érmekeket adott ki.

a kiállítás megnyitását követő tudományos tanácskozáson kaposvári gyula nyugalmazott muzeum igazgató, a szolnoki vár történetének jeles ismerője tartott előadást. az ülésen osztrák történészek is részt vettek, és jelen voltak hazánk különböző tájainak vártörténettel foglalkozó szakemberei is. /mti/

end/sk bam

11.44 271085 1113

--

sb0012 4 160 mtib1012

## kántor mihály emléktábla-avatás cigándon

1985. október 27. - emléktáblát avattak vasárnap cigándon. a tábla kántor mihálynak, a borsodi nagyközség volt iskolaigazgatójának, a község és a hegyköz fáradhatatlan néprajzkutatójának állít örök emléket. kántor mihály, aki 100 éve született és 1968-ban hunyt el, már tanítóként, majd mint az általános iskola igazgatója, kezdeményezője, megteremtője volt a hegyközben a néprajzkutatásnak, a tárgyi emlékek, a területen élt nemzedékek gazdag folklórja gyűjtésének, megőrzésének.

a néprajzkutató iskolaigazgató egykori lakóházának falán elhelyezett emléktábla-avató ünnepségen Kovács daniel, a sárospataki comenius tanítóképző főiskola főigazgató helyettese méltatta kántor mihály gyűjtő, szervező munkásságát, emlékeztetett a neves néprajzkutató elévülhetetlen érdemeire. /mti/

bas/sk bam

13.10 271085 0854

--

sb0013 4 160 mtib1013

## kiállítás és éremcsere

1985. október 27. - kiállításokkal és éremcserevel folytatódott vasárnap debrecenben a xvi-xvii. századi magyar pénzverésről szombaton kezdődött tudományos ülés. a déri muzeumban déri frigyos rendkívül gazdag hagyatékából nyitottak meg numizmatikai, illetve éremkiállítást, míg a vasutas klubban több mint ötven magángyűjtő mutatta be legszebb darabjait, a több mint két évszázaddal ezelőtti vert pénzritkaságokat. ezt követően éremcsere kezdődött több mint 200 résztvevővel. /mti/

szü/tr/sk bam

13.13 271085 0539

--

sb0014 4 160 mtib1014

## befejeződött nyiregyházán az országos videoszemle és tanácskozás

1985. október 27. - ünnepélyes díjkiosztással és a nyertes programok levetítésével fejeződött be vasárnap nyiregyházán a ii. országos videoszemle és tanácskozás. a háromnapos rendezvényen és kísérőprogramjain a hivatásos és amatőr alkotók, a videoprogramokat forgalmazó, felhasználó szakemberek mintegy háromszáz hazai képviselője mellett holland, nszk-beli és osztrák vendégek is részt vettek, valamint öt-hatezernyi érdeklődő tekintette meg a szemlén levetített pályaműveket.

az öt kategóriában meghirdetett pályázatra a hazai alkotók, alkotóközösségek összesen 145 programmal neveztek be, melyek közül az előszűrések után, ötvenhatot a szemle szakmai bíráló bizottsága és a közönség előtt versenyműsorként vetítettek. a ii. országos videoszemlén a különböző intézmények által felajánlott díjakat a zsűri az alábbi programoknak ítélte oda: a magyar televízió a „gazdagréti közösségi televízió”, a szabolcs-szatmár megyei tanács a „kecskeméti lakástűz követőkezmény”, a kisz központi bizottsága a „videoplus”, nyiregyháza városi tanácsa „kassák, 85. a/b”, az országos közművelődési tanács a „muslica”, a hazafias népfőnt országos tanácsa „a színek világa”, a szakszervezetek országos tanácsa a „precíziós optikagyártás”, a termelőszövetkezetek országos tanácsa a „fogathajtó vb”, a magyar amatőrfilm és

An

videoszövetség a „hasadás,, a szabolcs-szatmár megyei tanács ifjusági titkára a „private investigation,,; a reflektor kiadó,, kérdőív a lakáskulcshoz,,; a magyar hirdető a legjobb operatőri munkáért a „benkó dixieland band és amerikai barátai,, című alkotásokat díjazta. /mti/

ács/sk bam  
14.12 271085 1702

-.-

sb0015 4 170 mtib1016

gyémántlakodalom szécsénkén

1985. október 27. - házasságának 60. évfordulóját ünnepelte vasárnap a nógrád megyei szécsénkén kiss mihály és felesége, leánynevén budai margit. a 84 éves férfit, a helybeli tsz nyugdíjasát, a szécsénkei pártszervezet egykori titkárát, valamint hűséges élete párját az uttörők dallal, virággal köszöntötték, a község és a termelőszövetkezet vezetői ajándékkal kedveskedtek. a gyémántlakodalmat együtt ünnepelték az idős házaspárral gyermekeik, unokáik és dédunokáik. /mti/

csiz/tr/sk bam  
14.22 271085 0532

-.-

sb0016 4 130 mtib1017

veress péter helsinkibe utazott

1985. október 27. - veress péter külkereskedelmi miniszter finn partnere jermu laine külkereskedelmi miniszter meghívására vasárnap helsinkibe utazott. finnországi tartózkodása idején tartja soron következő ülését a magyar- finn együttműködési vegyesbizottság. /mti/

bam sk  
14.28 271085 0321

15<sup>10</sup> Au

-.-

sb0017 4 160 mtib1018

a magyar eszperantó szövetség jubileumi rendezvénye

1985. október 27. - vasárnap a láng művelődési központban folytatódott a magyar eszperantó szövetség jubileumi rendezvénye, amely szombaton a szot székházában kezdődött a szervezet megalakításának 25. évfordulója alkalmából. délelőtt eszperantó nyelvű műsor nyitotta meg az eszperantisták fórumát, amelyen részt vettek európai országok eszperantó szervezeteinek képviselői is. a mozgalom tagjai és vezetői az eszperantó nyelv oktatásának, propagálásának lehetőségeiről, a szervezet tevékenységéről beszélgettek.

délután a szövetség országos választmányának tagjai plenáris ülésen vitatták meg szakbizottságaik munkáját és a szövetség 1986. évi munkatervét. egyik legfontosabb feladatuk az eszperantó mozgalom kiterjesztése - hangsúlyozták a felszólalók. az eszperantó nyelv megalkotásának 100. évfordulójára készülve kiadványaikban, rendezvényeiken tájékoztatják a közvéleményt az eszperantó nyelv elsajátításának lehetőségeiről, elősegítik a nyelv iskolai oktatását. azon munkálkodnak, hogy országunkban tovább gyarapodjék az eszperantó nyelvet ismerők száma. megemlékeznek majd ludwig zamenhof lengyel szemorvosról, aki 1887-ben megalkotta az eszperantó nyelvet. már mostantól készülnek az eszperantó világtalálkozásra, amelyet 1987-ben tartanak varsóban.

terveik szerint a következő évben is tevékenyen vesznek részt az ország társadalmi életében. a szövetség együttműködik a szakszervezetekkel, a kisz-szel, a társadalmi szervezetekkel, s támogatja azok közművelődési programjait, békemozgalmi, szolidaritási akcióit. jövőre a béke nemzetközi évében fokozzák békemozgalmi tevékenységüket. nemzetközi kapcsolataik bővítése révén igyekeznek elősegíteni a magyar nép és más népek barátságát, békés egymás mellett élését. a továbbiakban is együttműködnek a világ haladó eszperantistáival azért, hogy előmozdítsák a leszerelést, a világ békéjének védelmét, a tudományos tevékenységet, a turizmust.

az ülésen elmondták azt is, hogy az öt évvel ezelőtt megválasztott vezetők mandátuma jövőre lejár, áprilisban tartják a szövetség tisztújító közgyűlését. /mti/

me/tr/sk bam  
14.44 271085 2161

jr

-.-

sb0018 4 160 mtib1019

befejeződött az uttorótörténeti vándorgyűlés győrött

1985. október 27. - az országos uttorótörténeti vándorgyűlés vasárnap fejeződött be győrött. a kétnapos tanácskozáson - amelyet a magyar uttorók szövetsége mellett működő uttorótörténeti bizottság és a győr-sopron megyei uttoróelnökség rendezett - félszázánál több, az uttorómozgalom multjával foglalkozó kutató és pedagógus vett részt.

a vándorgyűlés zárónapján a résztvevők a győr-sopron megyei uttorócsapatok hagyományörző munkájával ismerkedtek. egyebek között elhangzott: az uttorótörténeti kutatómunka az utóbbi években lendült fel, vált szakszerűvé, rendszeressé. ebben jelentős szerepe van a városi uttoróelnökségek mellett működő uttorótörténeti bizottságok kezdeményező-készségének, iránymutató tevékenységének. ennek nyomán az uttorómozgalom multjának feltárása a honismereti munka szerves részévé vált.

a csapatok nagy gondot fordítanak az összegyűjtött anyag rendezésére, a mozgalmi jelképek, tárgyak, naplók és egyéb dokumentumok védelmére - mutattak rá a szakemberek. - a rendezett anyagból sokhelyütt kiállításokat nyitottak az iskolák falai között. győrött már hét iskola büszkélkedhet állandó uttorótörténeti tárlattal, s az uttorómozgalom megalakulásának közelgő 40. évfordulójára újabb kiállítások készülnek.

elkészült a megyében található uttoróemlékek jegyzéke - jelentették be a tanácskozáson. - ennek segítségével a csapatok máris megkezdték az emlékhelyek eredetének, felkutatását, a hozzájuk fűződő hagyományok feltárását.

a vándorgyűlés résztvevői szerint a hagyományörzés iránti érdeklődést mutatja az is, hogy mind többen vesznek részt a különféle kutató-pályázatokon. /mti/

mzs/sk bam  
15.12 271085 1706  
jl

--

sb0019 4 160 mtib1020

befejeződött az édes anyanyelvünk országos verseny

1985. október 27. - vasárnap véget ért a középfoku iskolák tanulóinak sátoraljaujhelyen megrendezett háromnapos országos anyanyelvi, nyelvhasználati versenye. az édes anyanyelvünk országos nyelvhasználati versenyen hatvanegy középiskola és hatvan szakmunkásképző intézet két-két tanulója vetélkedett. a verseny írásbeli és szóbeli fordulóját sátoraljaujhelyen, a kossuth középiskolai kollégiumban és a kossuth lajos művelődési központban bonyolították le. a vasárnapi ünnepélyes eredményhirdetést széphalmon tartották.

a verseny résztvevői, a kísérő tanárok és a bíráló bizottság tagjai vasárnap délelőtt széphalmon megkoszorúzták kazinczy ferenc sirját. a versenyt deme lászló egyetemi tanár, a bíráló bizottság elnöke értékelte. elismeréssel szólt a résztvevő diákok felkészültségéről és nevelő tanáraik példamutató munkájáról.

a bíráló bizottság döntése alapján, a helyezések megjelölése nélkül tizenöt versenyző kapott díjat és jutalmat. a bizottság döntése alapján két pedagógus: bakó péterné, a debreceni könnyűipari szakmunkásképző intézet és kövessy józsefné, a mohácsi kiskalud károly gimnázium tanára részesült elismerésben, a magyar nyelv oktatásában, a diákok felkészítésében végzett több éves munkáért. a sátoraljaujhelyi kazinczy ferenc társaság négy diákot részesített különdíjban.

a sátoraljaujhelyi édes anyanyelvünk idei országos versenyen a következő diákok érték el a legjobb eredményt: balassa gyöngyi /debrecen/, dajka andrea /debrecen/, balázs istván /miskolc/, egervári gabriella /tata/, gosztonyi judit /budapest/, hódi veronika /szeged/, illés ágnes /sátoraljaujhely/, kázmér ilona /debrecen/, kövi anita /budapest/, mészáros csaba /budapest/, molnár jános /szentes/, muzslay zoltán /budapest/, pálkuti anikó /mohács/, radácsi lászló /salgótarján/ és takács józsef /dombóvár/. /mti/

bas gg bam sk -ár  
15.43 271085 1912  
je

16 35

--

sb0020 4 150 mtib1021

bakonyi szén az alföldre

1985. október 27. - a veszprémi szénbányák dolgozói a hét végén újabb többletszén-termeléssel járultak hozzá az ország energia igényének fedezéséhez. a szombati munkát kiegészítve vasárnap egy műszakot tartottak.

a szombaton és vasárnap bányászott szénből, - miután a drótkötélpályák folyamatosan szállították az anyagot a hidrálóba és a brikettálóba - újabb ötezer tonnát szállítottak lakossági felhasználásra. a máv jó előre elkészítette a vagonokat és a szerelvényeket, azok tervszerűen indulhattak az elosztó helyekre, főleg az alföldi tűzép telepekre.

szé/na/tr/sk bam  
15.47 271085 0621

--

sb0021 4 170 mtib1022

nemzetiségi szüreti nap

1985. október 27. - szüreti mulatsággal egybekötött szlovák nemzetiségi napot tartottak vasárnap kiskőrösön. az egésznapos program keretében változatos kulturműsor szórakoztatta a település lakóit. a petőfi téren népművészeti kirakodóvásáron kínálták portékájukat a cserepesek, a fafaragók, a bőrdíszművesek, a hangszerkészítők és mézeskalácsosok. a fő program a szüreti karnevál volt. /mti/

Lász/bné/sk bam  
15.52 271085 0448

JK 1635

--

sb0022 4 160 mtib1023

paprikásfalu a muzeumban

1985. október 27. - a szeged környéki fűszerpaprikás tájkörzet legjelentősebb területe, röske község mutatkozott be vasárnap a szegedi móra ferenc muzeumban, a néprajzi hét egyik nevezetes programjaként. a díszteremben nagy érdeklődés mellett megtartott műsorban előadássorozat hangzott el a faluról, majd az ottani „paprikahasító”, népi együttes adta elő műsorát. népi játékokban érzékeltették a falu 3.200 lakosának munkáját, életét, elsősorban a múlt század közepétől meghonosodott paprikatermesztést és feldolgozást. bemutatták a hagyományos paprikafűzést, nemrég ugyanis hosszú fonatokra fűzték a paprikacsöveket, s a piros koszorukat a házak falára aggatták.

bemutatták az együttes névadóját, vagyis a paprikahasítást, végül a kültűzést, azt a módszert, amellyel egykor a felhasított és megszáritott csöveket hatalmas famozsarakban porrá zúzták. /mti/

dob/tr/sk bam  
15.59 271085 0918

--

sb0023 1 130 mtib1024

az osztrák külügyminiszter budapesten

1985. október 27. - leopold gratz osztrák szövetségi külügyminiszter várkonyi péter külügyminiszter meghívására vasárnap délután hivatalos látogatásra budapestre érkezett.

az osztrák diplomácia vezetőjét a ferihegyi repülőtéren vendéglátója, várkonyi péter fogadta. jelen volt nagy jános, hazánk bócsi és arthur agstner, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete. /folyt. köv./

fr/1L /-ár  
16.07 271085 0451

JK

--

bel

- 14 -

1985.10.27.

sb0020 4 150 mtib1021

bakonyi szén az alföldre

1985. október 27. - a veszprémi szénbányák dolgozói a hét végén újabb többlétszén-termeléssel járultak hozzá az ország energia igényének fedezéséhez. a szombati munkát kiegészítve vasárnap egy műszakot tartottak.

a szombaton és vasárnap bányászott szénből, - miután a drótkötélpályák folyamatosan szállították az anyagot a hidrálóba és a brikettálóba - újabb ötezer tonnát szállítottak lakossági felhasználásra. a máv jó előre elkészítette a vagonokat és a szerelvényeket, azok tervszerűen indulhattak az elosztó helyekre, főleg az alföldi tűzép telepekre.

szé/na/tr/sk bam  
15.47 271085 0621

--

sb0021 4 170 mtib1022

nemzetiségi szüreti nap

1985. október 27. - szüreti mulatsággal egybekötött szlovák nemzetiségi napot tartottak vasárnap kiskőrösön. az egésznapos program keretében változatos kulturális szórakoztatta a település lakóit. a petőfi téren népművészeti kirakodóvásáron kínálták portékájukat a cserepesek, a fafaragók, a bőrdíszművesek, a hangszerkészítők és mézeskalácsosok. a fő program a szüreti karnevál volt. /mti/

Lász/bné/sk bam  
15.52 271085 0448

--

bel

- 15 -

1985.10.27.

sb0022 4 160 mtib1023

paprikásfalú a muzeumban

1985. október 27. - a szeged környéki fűszerpaprikás tájkörzet legjelentősebb területe, röske község mutatkozott be vasárnap a szegedi móra ferenc muzeumban, a néprajzi hét egyik nevezetes programjaként. a díszteremben nagy érdeklődés mellett megtartott műsorban előadássorozat hangzott el a faluról, majd az ottani „paprikahasító”, népi együttes adta elő műsorát. népi játékokban érzékeltették a falu 3.200 lakosának munkáját, életét, elsősorban a múlt század közepétől meghonosodott paprikatermesztést és feldolgozást. bemutatták a hagyományos paprikafűzést, nemrég ugyanis hosszú fonatokra fűzték a paprikacsöveket, s a piros koszorukat a házak falára aggatták.

bemutatták az együttes névadóját, vagyis a paprikahasítást, végül a küllözést, azt a módszert, amellyel egykor a felhasított és megszáritott csöveket hatalmas famozsarakban porrá zúzták. /mti/

dob/tr/sk bam  
15.59 271085 0918

--

sb0023 1 130 mtib1024

az osztrák külügyminiszter budapesten

1985. október 27. - Leopold gratz osztrák szövetségi külügyminiszter várkonyi péter külügyminiszter meghívására vasárnap délután hivatalos látogatásra budapestre érkezett.

az osztrák diplomácia vezetőjét a ferihegyi repülőtéren vendéglátója, várkonyi péter fogadta. jelen volt nagy jános, hazánk bécsi és arthur agstner, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete. /folyt. köv./

fr/il /-ár  
16.07 271085 0451

--

sb0024 4 150 mtib1025

hétvégi rakodási kampány a máv-nál /1. rész./

1985. október 27. - a jó szervezésnek köszönhetően a máv miskolci igazgatósága területén valamennyi vállalat, üzem, szombat-vasárnapi vagonigényét maradéktalanul ki tudták elégíteni. mindenütt folyamatosan végezték a vasuti kocsik berakodását is.

vasárnap 1,700 vagon igényelték és raktak meg a szállítatók. különösen a szénbányák: berente, putnok, királd, center és nagybátony igényelt sok, összesen 530 vagon. a szerelvényeket az észak-magyarországi, az alföldi és a budapest környéki településekre továbbították. a két nagy borsodi kohászati üzem is rakodta a belföldre és az exportra szánt késztermékeit. az ózdi kohászati üzemekből és a diósgyőri lenin kohászati művekből több mint 200 vasáruval megrakott kocsi indult utnak a megrendelőkhöz. a leninvárosi tiszai vegyi kombinát és a kazincbarcikai borsodi vegyi kombinát együttesen csaknem másfélszáz vasuti kocsit rakott meg vasárnap műtrágyával, műanyag granulátummal, fóliával és festékekkel, hazai és külföldi partnerekhez szállításra. a hatvani, a selypi és a szerencsi cukorgyárakba folyamatosan érkeztek az ország keleti feléből a répvonatok.

a máv kaposvári üzemfőnökségéhez tartozó 28 vasutállomáson is gondosan felkészültek a hétvégi vagonkirakásokhoz. szombaton reggel a kaposvári vasutállomásra egy 21 kocsiból álló, sóderral megrakott szerelvény futott be, s a volán 13. számú vállalat, a kaposvári városgazdálkodási vállalat brigádjai nyomban hozzáálltak a vagonok kirakásához. a kiürült kocsikba vasárnap már tüzfát rakottak a kisbárapáti, a somogyvári és a lengyeltóti vasutállomáson. csurgóra egy 12 vasuti kocsiból álló szerelvény érkezett, fűrészfűrűvel való rönkökkel megrakva. ezeket a vagonokat is gyorsan kiürítették. a kaposvári vasutállomásra ugyancsak szombaton reggel futott be egy 40 kocsiból álló cukorrépa irányvonat. ebből is rövid idő alatt kirakodtak, s a vagonokat a platójukra ragadt földtől megtisztítva adták vissza a máv-nak.

az őszi hétvégi szállítások zavartalan lebonyolítása érdekében a máv kaposvári üzemfőnöksége idejében értesítette az érdekelt vállalatokat, üzemeket az érkező és berakásra váró vasuti kocsikról. a somogyi vasutállomásokra szombaton 257 cukorrépával, sóderral és egyéb áruval megrakott vagon futott be, ezek többsége - több mint 190 kocsi - a kaposvárira. a vagonokat az érdekelt vállalatok brigádjai időben ki is rakták. vasárnap ugyancsak sok - mintegy 250 - kocsi érkezett a vasutállomásokra. a kaposvári cukorgyárban 120 répával megrakott irányvonat futott be, ezeket a délelőtti órákban ki is ürítették. /folyt.köv./

na/tr/sk -ár  
16.17 271085 2638

--

sb0025 4 150 mtib1026

hétvégi.../2. rész./

megfeszített tempóban folyt a teherszállító vagonok ki- és berakása a hét végén a máv szombathelyi igazgatóságához tartozó területeken. szombaton több mint ezer vagonnyi összesen 35 ezer tonnányi árut, egyebek között szenet, bauxitot, műtrágyát és cukorrépát raktak be a vállalatok, a gyárak és a máv dolgozói a vasuti kocsikba. a várpalotai szénbányában 3,200, az ajkaiban 2.200, a dudariban 2.500 tonna szenet, a péti nitrogénművekben 2.300 tonna műtrágyát vagoniroztak be, a sárvári és a petőházi cukorgyárba összesen 100 vagonnyi répa indult feldolgozásra. a rakodók teljesítményét dicséri, hogy 1.500 tonnával tulszárnyalták tervüket. a kirakodás is zökkenőmentesen folyt: 850 vagont ürítettek ki. egyebek között a sárvári cukorgyár, a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát, az inotai hőerőmű és a péti nitrogénművek járt élen e tevékenységben. vasárnap 920 vagon raktak be a szombathelyi igazgatóság területén. az ajkai szénbányában 50, a várpalotaiban 60, a dudariban csaknem 90 kocsit töltöttek meg szemmel, de bauxit, műtrágya-kő, és cukorrépa is került a vagonokba. a vasárnap kirakott kocsik száma elérte a 700-at.

a máv pécsi igazgatóságától az átlagosnál lényegesen több kocsit rendeltek a szállítatók: szombaton ezer, vasárnap 800 vasuti tehervagont kértek. a dunai vasmű a két napon összesen több mint 260 vagon raktak ki, s csaknem ugyanennyit kért a gyékényesi kavicsbánya is. a komlói szénbányászok szombat-vasárnapi külön műszakjából származó több mint hatezer tonna fekete szenet 220 kocsiban szállították el. kétszázötvennél több vagon raktak ki a két hétvégi napon a cukorrépa földek termésének elszállításához. csaknem másfélszáz vasuti kocsit töltöttek meg a csehszlovákiába és az ndk-ba szállítandó gabonával. a téli tüzelőellátást hétvégi külön műszakok szervezésével segítő somogyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság 65 vagon raktak meg szombaton és vasárnap tüzfával. a nagyharsányi kőbánya nagy tisztaságú mészkövéből száz vagonnal fuvarozott a megrendelőkhöz a vasut.

a kölcsönös tárgyalásoknak és az előzetes egyeztetéseknek köszönhetően eredményesen zárult a debreceni máv vasutigazgatóságnál a hét végére meghirdetett rakodási kampány. pénteken 1.210, szombaton 1.153 kocsit raktak ki a fuvaroztatók, s ez 202 kocsival több volt a tervezettnél. ugyanezen a két napon 1.083 vagon raktak meg, s vasárnap mintegy 800 kocsi ki- és berakodásánál dolgoztak a szállítatók. /folyt.köv./

na/tr/sk -ár  
16.53 271085 2475

K

--

sb0026 4 150 mtib1027

hétvégi.../3. rész/

Legnagyobb mennyiségben vasárnap is szén érkezett az igazgatóság területére, debrecenbe, nyíregyházára, biharkeresztesre, kisvárdára. folyamatosan indították utnak a cukorrépa irányvonalakat is. a máv debreceni igazgatósága hat cukorrépa vonatot közlekedtetett a hét végén, hogy a termés minél előbb eljusson a kabai, a szolnoki és a szerencsi cukorgyárakba.

a máv szegedi igazgatóságának területén, a dél-alföldön is sikeres volt a hétvégi rakodási kampány: az öt délalföldi megyébe szombaton és vasárnap kétezer vagon szén, tűzifa, sóder, iparcikk és más áru érkezett. a címzett vállalatok közül csaknem valamennyi gyorsan kirakta a vagonokat, és átadta az üres kocsikat a vasutnak. eredményes volt az együttműködés a volán-nal, például szentesen 65 vagon árut az érkezés után azonnal kiraktak és el is szállítottak rendeltetési helyére. a vasutasok csupán tíz kocsi kirakására vártak hiába. a gyulai huskominát és a dómus vagonjait végül is a máv üritette ki - háromszoros rakodási díjért. az igazgatóság területéről a két hétvégi napon több mint másfélezer megrakott vasuti kocsit indítottak az ország különböző részeibe, és külföldre. így például négy konzervgyárból mintegy félszáz vagon konzervet, az orosházi üvegyárból 66 vagon befőttes üveget, a különféle rakodó állomásokról pedig 174 vagon cukorrépat küldtek a megrendelőkhez. /mti/

tre/káp/szen/kász/szü/dob/na/tr/sk bam  
16.57 271085 1428

--

sb0027 4 150 mtib1028

a mávinform jelenti

1985. október 27. - a ferencvárosi pályaudvaron vágányépítést és felsővezeték karbantartást végeznek október 28-án, hétfőn és 29-én kedden 8 órától 14 óráig. ezért a vonatokat ezen a szakaszon dízelmozdony továbbítja, emiatt mintegy 10-15 perces késés lehetséges. ugyanakkor a kunszentmiklós-tassról 11 óra 51 perckor budapestre induló, valamint a józsefvárosból a 13 óra 30 perckor kiskunhalas felé induló vonat kerülő utirányon kőbánya felső felé közlekedik. /mti/

gg/sk bam  
17.06 271085 0513

JK

--

sb0028 1 130 mtib1029

péter jános köszöntése

1985. október 27. - péter jánost, az mszmp központi bizottságának tagját, az országgyűlés alelnökét, nyugalmazott külügyminisztert 75. születésnapja alkalmából a központi bizottság nevében kádár jános, a párt főtitkára köszöntötte. jelen volt óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. /mti/

-ár  
17.08 271085 0365

--

sb0029 4 180 mtib1031 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1985. október 27. -  
hideg ködös éjszaka, kellemesen enyhe nappal

Igen változékony az idő szárazföldünk északi területein. a brit-szigeteket és skandináviát 70-90 km/óra sebességgel haladó, hűvös, nedves léghullámok árasztják el egy-másfél napos időközönként. nyomukban megerősödik a szél, beborul az ég, és sokfelé csapadékosra fordul az idő. gyenge a nappali felmelegedés, a hőmérséklet csúcserőke a 10 fokot alig-alig éri el.

a földközi-tenger nyugati medencéjében egy önállóvá vált légörvény hatására szintén sokfelé esik az eső, sőt nyári zivatarok is kitörnek, a kevés napsütés ellenére azonban meleg az idő. kontinensünk többi, nem említett részén, változatlan, nyugodt az időjárás. kevés a felhő, többnyire napos az idő. éjszaka azonban egyre több helyen alakul ki köd. közép-európára is a párás, csendes, őszi idő a jellemző, mivel egyelőre lényeges változás ebben a helyzetben nem várható, hazánk időjárása sem változik meg.

hazánkban szombaton a reggeli órákban párás, helyenként ködös idő volt. a köd és a pára délelőtt megszűnt, napközben jobbára derült, száraz, napos idő volt, általában 6-9 óras napsütést észleltek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 10-15 fok között alakult. az éjszakai órákban egyre több helyen képződött sűrű köd, amelyet helyenként gyenge zuzmaraképződés kísért. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1 és mínusz 6 között volt. a délelőtti órákban a köd egyrésze feloszlott és ezeken a helyeken a nap is

JK

kisütött. a hőmérséklet 11 órakor a ködös helyeken 1-3 fok között volt. a derült, napos helyeken 5 és 8 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapest belvárosában szombaton a hőmérséklet napi középértéke 5-9 fok volt, ez 3-4 fokkal kevesebb, mint a sokéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1028, gyengén süllyed.

várható időjárás az ország területén hétfő estig:

éjszaka ismét egyre párásabbá válik a levegő, reggelre országszerte köd várható, néhol zuzmaralerakódással. a köd délelőtt csak lassan oszlik fel. délután derült idő várható.

a változó irányú szél mérsékelt marad. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -1, -6, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 9-13 fok között alakul. /folyt.köv./ tr/sk  
17.27 271085 2433

..-

sb0030 4 180 mtib1032

időjárás-jelentés /2. rész/

előrejelzés budapest területére hétfő reggelig:

délután napos, éjszaka és reggel ködös idő várható. a változó irányú szél mérsékelt marad. a hőmérséklet késő este 3, holnap hajnalban a belterületeken -1, a külterületeken -4 fok körül alakul.

a duna 118 cm, 10,0 fok. /mti/

tr/sk -ár  
17.30 271085 0389

18 18<sup>30</sup>

..-

sb0031 4 130 mtib1033

az osztrák külügyminiszter budapesten /2. rész/

röviddel az érkezést követően megkezdődtek a magyar-osztrák külügyminiszteri tárgyalások. a két ország diplomáciájának vezetője áttekintette a kölcsönös érdeklődésre számot tartó nemzetközi kérdéseket, valamint a magyar-osztrák kapcsolatok alakulását. az eszmecsere jelen volt nagy jános és arthur agstner. /mti/

fr/tr -ár  
17.32 271085 0387

..-

sb0032 4 150 mtib1035

jól halad a kukorica és a cukorrépa betakarítása - országszerte dolgoztak a vetőgépek /1. rész/

1985. október 27. - vasárnap a kellemes őszi időjárást kihasználva kigördültek a földekre a betakarító-, a talajelőkészítő és a vetőgépek. országszerte befejeződéséhez közeledik a kukorica törése, a cukorrépa szedése, s a gazdaságok mind jobban igyekeznek meggyorsítani a jövő évi termést megalapozó szántást, a buza vetését. e munkálatokat nehezíti azonban, hogy az utóbbi hetek csapadékszegény időjárása miatt sokfelé száraz a föld, így gyakran eltörnek a gépek tárcsái, kicsorbulnak az ekevasak. a jövő évi kenyérnek való magágyának elkészítését pedig sürgeti, hogy az elmúlt éjszakákon már az ország több pontján fagyott. ezért a legtöbb gazdaságban a hétvégét is kihasználták az őszi munkák siettetésére.

borsod megye mezőgazdasági nagyüzemeiben is munkával telt el a hétvége. vasárnap estig az idén learatott százezer hektárnyi gabona helyén befejezték a szántást, illetve a talajlazítást és sokhelyütt végeztek az őszi buza vetésével is: a tervezett vetésterületnek csaknem 80 százalékán került földre a mag. a hajdusági gazdaságok az őszi munkálatokkal most csaknem tíz nappal előbbre tartanak, mint tavaly ilyenkor, így a jövő évi kenyérgabona magjának már 85-90 százaléka a földben van. a hortobágyi szikes talajokon különösen nehéz a dolga a gépeknek, nem egy helyütt naponta kétszer-háromszor is ki kellett cserélni a tárcsát, az ekevasat.

pest megyében a szikkadt föld nemcsak a vetést lassítja, hanem a cukorrépa felszedését is, amivel azonban ennek ellenére is jól haladnak a gazdaságok. a kukorica kétharmadának betakarításával már végeztek. pest megye gazdaságaiban, szövetkezeteiben az elkövetkezendő napokban az őszi talajmunkák, főként a mélyszántás

18

meggyorsítására összpontosítják az erőket, hogy ezekkel a teendőkkel még a fagyok beállta előtt végezzenek.

fejér megyében vasárnap már az utolsó hektárokon dolgoztak a vetőgépek, a kenyérgabona magjának itt már 98 százaléka került a földbe, s a hátralevő területen is egy-két nap alatt végeznek. ebben a megyében a kukoricatermés csaknem kétharmada már a szárítóknál van, s jó ütemben halad a cukorrépa felszedése is. somogyban is felgyorsultak az őszi mezőgazdasági munkák, a jövő évi buza magját a tervezett vetésterület kilencven százalékán készítették elő, s az őszi buza csaknem 80 százalékát már el is vetették. /folyt. köv/

be/sk  
17.57 271085 2440

--

sb0033 4 150 mtib1036 /közönségszolgálat/

#### Lottó nyeremények

1985. október 27. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 43. játékheten nem volt öt találatos Lottószelvény. négy találatot 50 fogadó ért el, nyereményük az illeték levonása után 211 ezer 385 forint. három találatos szelvény 6546 volt, nyereményük 807 forint. két találatot 229 191 fogadónak volt, nyereményük 29 forint. /mti/

be/sk -ár  
17.59 271085 0408

jk

--

sb0034 4 150 mtib1037

jól halad a kukorica../2. rész/

csongrád megyében, főként szeged környékén a hétvégén az egyik legsürgetőbb feladat a fűszerpaprika szedése volt. gyors munkával a legtöbb háztáji ültetvényen sikerült megmenteni a beérett termést a fenyegető fagyoktól, de vasárnap reggelre kéretlen segítőtársa is akadt: a termelőknek: a fagy szüretelte le a még kimmarad piros csövek egy részét. az átvevőhelyeken vasárnap is fogadták a fűszernövény-szállítványokat, amelyek a folyamatosan üzemelő szárítóüzemekbe, onnan pedig a klimatizált raktárakba kerülnek. /mti/

be/ dob, bas, szü, vir, dáv, káp rj -ár  
18.00 271085 0613

--

sb0035 4 150 mtib1038

befejeződött a nagyszüret tokajban és a balatoni borvidéken

1985. október 27. - vasárnap estére befejeződött a „nagyszüret”, - a nagygazdaságok tábláinak betakarítása - tokajban és a balatoni borvidéken. a tokaj-hegyaljai állami gazdaság és borkombinát tábláin már pénteken végeztek a fürtök leszedésével, a hétvégére már csak a kistermelők hagyták kinn a termést, abban a reményben, hogy ez idő alatt is magasabb lesz a szőlő cukortartalma. a tapasztalatok szerint érdemesnek bizonyult várakozniuk, mert a száraz, napfényes nappalok segítették a szőlőcukor koncentrációját. tokaj-hegyalján az idén a tavalyinál kevesebbet szüreteltek a termelők, a szemek minősége viszont megfelelő.

a balaton-menti történelmi borvidéken is véget ért vasárnapra az általános szüret, már csak néhány kisebb táblán és a balatonfelvidéki szőlő- és bortermezők egyesülésének taggazdaságaiban maradt kinn a szőlő, de itt is csak a különleges minőség elérése érdekében hagyták a szabadban a termést. a leszüretelt szőlő hétvégére a nagyüzemekben már csaknem teljes egészében az erjesztőkbe került. mennyiségileg itt sem sikerült olyan jól az év, mint tavaly, a szőlő minősége azonban 4-5 fokkal is meghaladja a korábbi évek átlagát.

a balatoni borvidéken az idei szüreten néhány technológiai újdonságot is alkalmaztak gazdaságok. badacsonyban például kipróbálták azt a külföldről vásárolt szalagprést, amely egy kamion kocsiban üzemel, s így mindig oda irányíthatják, ahol a

jk

1985.10.27.

feldolgozásra éppen szükség van. tihanyban pedig újfajta, hőkezeléses eljárással kezdték meg a vörösborok erjesztését. a tihanyi ászok pincében új klímaberendezést is üzembe helyeztek, amely a must erjedésével járó felesleges hőmennyiség gondoskodik.  
/mti/ (Elvonásról)

be/ szé, bas rj -ár  
18.04 271085 1761

--

sb0036 1 130 mtib1039

Leopold gratz osztrák szövetségi külügyminiszter életrajza

1985. október 27. - Leopold gratz 1929. november 4-én született bécsben. apja banktisztviselő volt. a bécsi egyetemen jogi tanulmányait 1952-ben fejezte be.

egyetemi tanulmányai alatt aktív tagja, később pedig funkcionáriusa volt a szociáldemokrata egyetemi hallgatók szervezetének és a szociáldemokrata ifjúsági szervezetnek. 1949-52. között elnöke volt a szocialista egyetemi hallgatók szervezetének, később az osztrák szocialista ifjúság /sjö/ nemzetközi titkára, és két éven át elnökségi tagja volt a szocialista ifjúság internacionáléjának. tanulmányainak befejezése után 1952-ben a szociális ügyek minisztériumába került és a bécsi tartományi munkaügyi hivatalban kapott beosztást. 1953-tól 1957-ig a szociáldemokrata képviselők parlamenti csoportjának titkára. egyidejűleg titkára volt a parlament második elnökének is.

az osztrák szocialista párt /spö/ 1963. évi kongresszusa Leopold gratzot megválasztotta a párt egyik központi titkárának. még ugyanabban az évben beválasztották a bécsi tartományi gyűlésbe. szövetségi parlamenti képviselőnek 1966-ban választották meg. 1968-ban átvette az spö iskolapolitikai bizottságának elnöki tisztségét. ez a bizottság dolgozta ki az spö iskolapolitikai programját. 1970. március 1-én ismét parlamenti képviselőnek választották, majd még ebben az évben kinevezték közoktatásügyi miniszterré.

e tisztségéből 1971. november 24-én saját elhatározásából visszalépett és átvette a parlament két háza szociáldemokrata képviselői csoportjának ügyvezető elnöki tisztségét.

az spö kongresszusa 1973. február 14-én megválasztotta a párt elnökhelyettesévé. 1974. május 25-én az spö bécsi tartományi gyűlése megválasztotta a párt bécsi tartományi elnökévé. 1973. július 5-én  
jk

1985.10.27.

Leopold gratzot a városi tanács bécs polgármesterévé és a főváros tartományfőnökévé választotta.

1984. szeptember 3-án nevezték ki szövetségi külügyminiszterré.  
/mti/

fr/il bc rj -ár  
18.08 271085 1998

--

sb0037 4 150 mtib1040

450 ezer gyümölcsfacsemete - megkezdődött az árusítás

1985. október 27. - több mint száz fajtaból, összesen 450 ezer gyümölcsfacsemetét hoz forgalomba az őszi és a tavaszi telepítésekhez a kecskemét-szikrai állami gazdaság borbási faiskolájának 30 lerakata. a dél-alföld és dél-dunántul öt megyéjében hétvégén kezdődött meg az árusítás.

a keresletnek megfelelően bővítették a csonthéjasok választékát, de almából is új fajtaikat ajánlanak a kiskertekbe. őszibarackból például 18-20 fajta hoznak forgalomba, amelyekből már összeállítható a juliustól szeptember végéig tartó érésrend. újra keresett lett a kajszi, s ennek megfelelően növelték a kínálatot a tiz legjobb hazai fajtaból. újdonság a tüskementes szeder és a feketeribizli-köszméte keresztezéséből származó jósta. a faiskolában gépesítették a kitermelést, s modern hűtőházban történik a gyümölcsfacsemeték tárolása, előkészítése a szállításra. a termelőknek pedig arra hívják fel figyelmüket, hogy a szárazságban csekélyebb a kisleveles vízkészlete, így nagyobb gondot igényel ültetésük.

a borbási gyümölcsfacsemeték nemcsak itthon keresettek, hanem külföldi megrendelésre is sokat szállítanak belőlük. az idén százezret küldenek csehszlovák és ndk megrendelésre a csonthéjasokból. /mti/

Lász/tr rj -ár

18.11 271085 1288  
jk

--

sb0038 4 160 mtib1041 /felhasználható: vasárnap 19.15 órától!/  
 a kaposvári csiky gergely színház vendéggjátéka

1985. október 27. - federico garcia lorca bernarda alba háza című drámájával vendégszerepelt a kaposvári csiky gergely színház társulata vasárnap budapesten, a műegyetem szkéné színpadán. a lázár kati rendezte darabban jordán tamás, lázár kati, pogány judit, körmendy éva, vizsnyiczai erzsébet, tóth eleonóra, kristóf kata, nagy mari és németh judit lépett színpadra. a diszleteket jordán tamás tervezte. /mti/

cs/fe/bc sk -ár  
 18.20 271085 0490

..-

sb0039 4 180 mtib1042

véget ért a balatoni hajóforgalom

1985. október 27. - vasárnap futottak ki utóljára a siófok-balatonfüredi, a fonyód-badacsonyi személyhajók a kikötőkből, s ezzel véget ért az idei balatoni személyhajó forgalom. a vízijárművek bevonultak a siófoki téli kikötőbe, s itt hétfőn megkezdődik javításuk, karbantartásuk, felkészítésük a jövő évi szezonra. szántód és tihanyrév között egyedül a kislelűdy komp közlekedik december 1-ig. *plényegélen*

a mahart balatoni hajózási leányvállalatának gyorsjelentése szerint a személyhajókon ebben az idényben 1 millió 944 ezer utas közlekedett, míg a kompok 1 millió 925 ezer utast és több mint félmillió gépjárművet szállítottak a két part között. /mti/

káp gg rj -ár  
 18.21 271085 0714

..-

sb0040 4 160 mtib1043 /felhasználható: vasárnap 19.45 órától!/  
 holland együttes vendégszereplése

1985. október 27. - holland együttes, a hoketus ensemble adott hangversenyt vasárnap a zeneakadémián. az 1976-ban alakult kamaragyüttes kortárs zeneszerzők műveit adja elő, neve a repetíciós technika egyik legrégebbi példája alapján született meg. e technika lényege az, hogy egy dallamot nem egészében, hanem elemekre bontva, - hangonként - szólaltat meg más-más hangszer. az együttes két zongorát, két elektronikus zongorát, két elektromos basszusgitárt és két készletnyi ütőhangszert használ. a budapesti hangversenyen diderik wagaenaar: tam tam, frederic rzewski: coming together, alekszandr moszolov: a vasöntőde és louis andriessen: hoketus című műve hangzott el. /mti/

cs/fe/bc/sk -ár  
 18.26 271085 0742

..-

sb0041 4 150 mtib1044

muzeumi programok

1985. október 27. - szombaton és vasárnap sokezen használták ki azt a lehetőséget, hogy budapest ezekben a hetekben igen gazdag kulturális programokban: hazai és külföldi történelmi emlékeket, s mai művészeti alkotásokat felvonultató kiállítások sora nyílt meg a közelmúltban. a főváros muzeumainak látnivalói közül több ezer látogatót vonzottak vasárnap a szépművészeti muzeumba a jelenleg itt megtekinthető szovjet műrekek. az érdeklődők időszakos kiállításon ismerkedhetnek meg az ermitázsban őrzött aranyékszereket bemutató válogatással, s tretiakov képtár-beli festményekkel. ugyancsak több ezeren keresték fel a nemzeti galériát, ahol az európai kulturális fórum alkalmából december végéig az európai kortárs festőművészek munkáiból összeállított tárlatot tekinthetnek meg.

a nemzeti muzeumban nemrégiben nyílt meg az árpád-kori uralkodók jelvényeit és ereklyéit bemutató kiállítás, s jelenleg a koronázási ereklyék valamennyi darabja megtekinthető a tárlókban. történelmi múltunk emlékeire nap-nap után igen sokan kíváncsiak: vasárnap több mint tízezer jártak a kiállítóterekben.

a budapesti történelmi muzeum kórushangversenynek ad otthont, vasárnap; a budavári palota falai között reneszánsz muzsika csendült fel a sárisápi bányász vegyeskar közreműködésével. /mti/

be/sk -ár  
 18.47 271085 1329

..-

sb0042 4 130 mtib1045

budapestre érkezett az ipv elnöke

1985. október 27. - barcs sándornak, az interparlamentáris unió magyar csoportja elnökének meghívására tegnap néhány napos látogatásra budapestre érkezett hans stercken, az interparlamentáris unió tanácsának elnöke, a bundestag külügyi bizottságának elnöke.

az nszk-beli politikust a ferihegyi repülőtéren barcs sándor, szentágothai jános, és réger antal országgyűlési képviselők fogadták. jelen volt ernst-friedrich jung, az nszk budapesti nagykövete is. /mti/

sk -ár  
18.53 271085 0525

--

sb0043 4 180 mtib1048

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. október 27.

sb0001 november 1-től: kamatoznak a ... számlák  
sb0002 új takarmánynövény-fajták  
sb0003 adalékos mütrágya  
sb0004 kenderzsineg-export  
sb0005 tervezi, építi, árulja  
sb0006 bővítik a hajduszoboszlói délibáb szállót  
sb0007 versenyzünk a milliókért  
sb0008 pályázati felhívás külföldi ösztöndíjra  
sb0009 elhunyt konvicny lászló  
sb0010 losonczy páál hazaérkezett new yorkból  
sb0011 vár-évforduló szolnokon  
sb0012 kántor Mihály emléktábla-avatás cigándon  
sb0013 kiállítás és éremcsere  
sb0014 befej. nyíregyházán az országos videószemle...  
sb0015 gyémántlakodalom szécsénkén  
sb0016 veress péter helsikibe utazott  
sb0017 a magyar eszperantó szövetség jubileumi rendezvénye  
sb0018 befejeződött az uttörőtörténeti vándorgyűlés  
sb0019 befejeződött az édes anyanyelvünk országos versenye  
sb0020 bakonyi szén az alföldre  
sb0021 paprikásfalu a muzeumban  
sb0022 az osztrák külügyminiszter budapesten  
sb0023 hétfői rakodási kampány a máv-nál /1. rész/

ik

sb0024 hétfői rakodási kampány a máv-nál /2. rész/  
sb0025 hétfői rakodási kampány a máv-nál /3. rész/  
sb0026 a mávinformm jelenti  
sb0027 péter jános köszöntése  
sb0028 időjárás-jelentés /1. rész/  
sb0029 időjárás-jelentés /2. rész/  
sb0030 az osztrák külügyminiszter budapesten /2. rész/  
sb0031 jól halad a kukorica és a cukorrépa betakarítása /1. rész/  
sb0032 lottó nyeremények  
sb0033 jól halad a kukorica és a cukorrépa betakarítása /2. rész/  
sb0034 befejeződött a nagyszüret tokajban és a balatoni borvidéken  
sb0035 450 ezer gyümölcsfacsemete - megkezdődött az árusítás  
sb0036 leopold gratz osztrák szövetségi külügyminiszter életrajza  
sb0037 a kaposvári csiky gergely színház vendégjátéka  
sb0038 véget ért a balatoni hajóforgalom  
/folyt. köv./ sk -ár  
20.34 271085 1765

--

sb0044 4 130 mtib1049

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0039 holland együttes vendégszereplése  
sb0040 muzeumi programok  
sb0041 budapestre érkezett az ipv elnöke  
sb0042 tartalomjegyzék

Készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
főszerkesztő: Kovács György  
szerkesztette: Baumann László  
Császár Tibor

/mti/ sk -ár

20.36 271085 0432

ik 2045

- v é g e -

--



**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.005/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1985. október 28.

bel

h é t f ő  
-----

sb0001 4 150 mtib1001

alkoholtermelés, -fogyasztás és következményei /1. rész/

1985. október 28. - a központi statisztikai hivatal felmérést készített arról, hogyan alakult az utóbbi években hazánkban a szeszesitalok alapanyagául szolgáló gyümölcsök termelése, mekkora az alkoholfogyasztás, s milyenek annak kimutatható következményei.

a felmérés adatai 1938 óta adnak átfogó képet arról, miként alakult a sör-, illetve a bortermelés Magyarországon. Eszerint 1938-ban 204 ezer hektárnyi területen csaknem 500 ezer tonna szőlő termett. a legutóbbi adat: 1984-ben mindössze 127 ezer hektáron több mint 800 ezer tonna szőlőt takarítottak be. az előállított bormennyiség ugyanezen idő alatt 3 millió hektoliterről 5 millió hektoliterre növekedett. napjainkban a legnagyobb bortermelő megye bács-kiskun - több mint 1,3 millió hektoliterrel -, a legkevesebb - 24 ezer hektoliter - bort pedig Nógrád megyében termelik. a pálinkafőzés alapanyagául szolgáló gyümölcsökből a legutóbbi esztendőben több mint 1,6 millió tonna termett, ez valamivel kevesebb, mint az 1980-as évek elején volt. a szeszfőzdek száma valamelyest csökkent: 1960-ban még 1250 volt, jelenleg 864. közülük a legtöbb borsod-abauj-zemplén, illetve szabolcs-szatmár megyében működik, míg Budapesten 2 szeszfőzdet tartanak számon. pálinkából és borpárlatból az előállított mennyiség viszont évről évre növekszik: 1000 hektoliterfokban mérve az 1960. évi 6311-ről 21.875-re.

a statisztika képet ad az italtermelés összességéről is. az adatok szerint az ásványvíz-előállítás 1957-től mindössze 1961-ig emelkedett, ezután fokozatos visszaesést mutat, s 1983-ban